

**СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ И
АМЕРИКАНСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИХ МОДЕЛЕЙ**

Пушко О.М.

Научный руководитель – Даниелян Л.В., к.э.н, доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Совокупность всех экономических процессов, совершающихся в обществе на основе действующих в нем имущественных отношений и организационных форм, - экономическая система. Поняв ее суть, можно понять многие закономерности хозяйственной жизни общества. В каждой системе существуют свои национальные модели организации хозяйства, так как страны отличаются историей, уровнем экономического развития, социальными и национальными условиями.

	Западная Европа			США
	Швеция	Германия	Франция	
Характеристика экономической модели	высокий уровень экономической эффективности, высокие жизненные и экологические стандарты	оптимальный компромисс между большими социальными гарантиями и свободой действия предпринимателя	долгосрочная конкурентоспособность, гарантированность занятости населения при ведущей роли государства	поощрение предпринимательской деятельности, обогащение наиболее активной части населения
Доля государственного сектора в экономике	низкая	невысокая	высокая	практически отсутствует
Государственный контроль	обеспечение высокого уровня жизни	сохранение конкуренции	страхование рисков: экономических, потребительских	стабильное функционирование рынка; создание новых рабочих мест
Социальная политика	полная занятость населения, перераспределение национального дохода в пользу малоимущих слоев	предоставление всем формам хозяйства возможностей устойчивого развития	широкий спектр кредитования, высокая минимальная заработная плата, гарантированная занятость	развитие фирменных социальных программ, системы социального обеспечения (соцстрахование, помощь малоимущим)
Факторы экономического благополучия	высокое качество продукции, основанное на интеграции науки, образования и производства	высокоэффективная хозяйственная деятельность; выпуск высокотехнологической продукции	высокая автоматизация производственных процессов	высокая производительность труда; ориентация на достижение личного успеха

Несмотря на различия экономических моделей стран Западной Европы и США, в обозримой перспективе можно ожидать с обеих сторон продолжения линии на взаимовыгодное равноправное партнерство, их интеграцию, взаимное инвестирование и перспективы развития.

УДК 336.764.25

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СРОЧНОГО РЫНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Демиденко Д.В.

Научный руководитель – Вардеванян Г.Л., к.э.н., доцент
Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Развитию срочного рынка в Республике Беларусь препятствуют ряд проблем, связанных с несовершенством законодательной и нормативной базы, с неготовностью субъектов хозяйствования работать с деривативами и с отсутствием стимулов к проведению операций хеджирования, с низким уровнем информированности о возможностях рынка производных финансовых инструментов, с дефицитом квалифицированных кадров на рынке деривативов, а также с ограниченностью доступа и слабая аналитическая поддержка торговли на срочном рынке.

Решение этих проблем связано с законодательными инициативами, повышением уровня знаний отечественных субъектов хозяйствования в области обращения деривативов и улучшением инфраструктуры отечественного рынка производных финансовых инструментов.

Для создания предпосылок для дальнейшего развития срочного рынка необходимо разработать и принять закон «О ценных бумагах и финансовых инструментах срочного рынка», в котором определить терминологию и порядок обращения биржевых и внебиржевых деривативов, круг участников рынка, порядок обеспечения обязательств, выраженных в финансовых инструментах срочного рынка, функции и роль клиринговых систем.

Совершенствование законодательства предполагает также необходимость внесения изменений и дополнений в Гражданский и Налоговый кодексы Республики Беларусь, принятия нормативных документов регулирующих порядок бухгалтерского учета и отчетности по операциям с деривативами.

Важнейшим направлением совершенствования инфраструктуры отечественного срочного рынка должна стать подготовка квалифицированных специалистов и повышение с их помощью уровня знаний и заинтересованности белорусских субъектов хозяйствования к внедрению деривативов в практику финансово-хозяйственной деятельности;

Дальнейшее развитие срочного рынка напрямую связано с расширением перечня базисных активов, что может быть достигнуто с помощью внедрения новых инструментов, связанных с товарным рынком и рынком ценных бумаг.

УДК 339

РЫНОК ТРУДА И ЕГО ОСОБЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Харс В.Н.

Научный руководитель – Михнова О.А.
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Важнейшими факторами экономического роста и развития общества являются создание условий для наиболее полной занятости, эффективного использования трудовых ресурсов и трудового потенциала общества. Государство как субъект рынка труда в лице законодательных органов разрабатывает и устанавливает общие правила поведения для всех субъектов этого рынка, т.с формирует общую политику занятости. Под политикой на рынке труда понимается